

购物小票换发票,期限由谁说了算?



绘图 李玉明

□记者 邓超

在收银处排队结账,再持购物小票去服务台开具正式发票——这是现在许多超市通行的“行规”。作为消费者,您是否留意过,在购物小票的最底下还有一行小字,显示几日内可凭小票换取发票,过期作废。近日,遭遇这种开发票“行规”的偃师市民李先生对这一规定表示不满:凭购物小票换发票的期限都是商家规定的,这种做法是不是“霸王条款”?

【消费者】 发票“限时令”,商家太霸道

李先生家住偃师市区,平时经常去离家不远的一家大超市购物。本月15日,李先生在这家超市购买了一批办公用品,结完帐后他本想去服务台开具发票,但看到开发票处排起了长队,便等到24日才去索取发票。

“根据超市规定,您的这张小票已经‘过期’,开不成发票了。”超市服务员指着小票底下的一行小字说。李先生看着小票有“凭此小

票三日内换取发票”的文字,顿时愣住了。

“买东西开发票不是顾客的基本权利吗?”李先生认为,商家单方面的规定太霸道了。

【记者调查】 换发票期限,商家随意定

昨日,记者以消费者身份对偃师市区多家超市进行走访,发现各家超市均对顾客换发票制定了长短不一的“限时令”。

在李先生购物的超市,服务员明确告知记者“超过三天不再开具发票”。而在另外几家超市里,“凭收据一个月之内换取发票”的规定被写在了超市入口处的“顾客须知”当中。

一家超市的负责人解释说,规定开发票的时间,是为了方便超市会计部门的结算。因为超市每月都要向税务部门申领发票,如果不给消费者开发票的时间作出限定,超市就无法预计每月的发票数量。

也有几家超市工作人员表示,规定购物小票的有效期,是因为“超过一定时间,电脑就没有办

法显示当时的买卖单据,容易造成纠纷”。

【国税部门】 开发票是商家义务

商家单方面制定开发票的“限时令”,究竟合不合规?

昨日,市国税局工作人员表示,根据我国的《发票管理办法》规定,无论消费数额多少,为消费者开具发票都是经营者的义务,商家不能用单方条款来取消消费者的权利,因此,超市“限时开发票”没有任何法律依据,对消费者并没有约束力。

“根据相关规定,消费者购买物品总价在10元以上的,销售方就必须当场为消费者开具正式发票;总价在10元以下的,如消费者需要,销售方也应该开具发票。”国税工作人员说。

同时,国税工作人员提醒消费者,遇到发票“限时令”,可立即拨打12366向国税部门反映,工作人员将及时对此情况进行处理。

合同到期欲辞职 人事档案遭扣压

□见习记者 王子君

“合同到期了,我也按规定提前1个月交了辞职报告,可公司一直不给我办理辞职手续。”昨日,在洛阳永宁金铅冶炼有限公司打工的范先生称,公司将他的人事档案扣压,除非他缴纳“违约金”,才给他办理辞职手续。

反映 合同到期档案遭扣

2008年7月,范先生应聘到位于洛宁县的这家公司,3个月

后,他与该公司签订了一份为期两年的劳动合同。

范先生说,劳动合同自2008年10月14日起生效,于2010年10月13日终止。在合同到期前1个月,他按规定向公司递交了辞职报告。

然而,“公司扣压了我的档案,不给我办辞职手续。”范先生说,公司要求他缴纳工作两年间所发工资总额的20%作为违约金,否则不办辞职手续。“合同到期了,员工难道连选择自己去留的权利都没有?”范先生对此十分不满。

企业 扣压档案是想“挽留人才”

昨日下午,记者与该公司取得联系。公司负责人称,他们扣压部分大学生档案的做法实属无奈。

该负责人称,“公司在这些员工身上付出了很高的费用,他们的工资水平比其他工人高了很多,两年间公司还多次组织他们外出培训。现在他们学到技术了,就要跳槽,这样公司的利益就受到了损

害。”该负责人表示,企业培养一个优秀员工不容易,他们这也是“挽留人才”。2009年4月,他们对职工解除劳动合同作出了相关规定,其中,对于合同到期人员辞职,必须与公司协商,否则就属于非正常终止劳动合同,就要承担相应违约责任。

范先生认为,他的劳动合同已到期,不属于非正常终止劳动合同,不应该缴纳违约金。

相关部门 企业无权扣留档案

洛宁县劳动监察大队有关负责人表示,从当事人提供的合同文本复印件来看,劳动合同上加盖有“劳动合同鉴证专用章”。另外,合同文本上并没有显示辞职时需支付培训费用,或缴纳20%的工资作为违约金等相关条款。

该负责人同时表示,如果范先生反映的情况属实,公司扣压当事人档案的做法是没有根据的。目前,他们已将纠纷移交仲裁部门。

律师 公司该行为违法

昨日下午,河南惠人律师事务所律师王俊峰称,依据《劳动合同法》相关规定,公司无正当理由扣压范先生等人的人事档案,这种做法已经违法。

他认为,范先生和该公司的劳动合同已到期,属于正常终止双方的劳动关系,范某不存在违约情况,不需要承担违约责任。另外,双方签订的劳动合同中,对培训费没有进行约定,公司没有理由要求范先生支付。

清理自家老窑屋 发现解放前《新华日报》

□记者 王学领 通讯员 权莉玲 文/图

21日上午,吉利区康乐花园社区的郑先生来电称,日前他在清理自家老窑屋时,意外从屋内墙缝中发现多份解放前发行的《新华日报》(如图)和《人民解放军报》,希望得到专家鉴定。

23日下午,我们在其家中看到了这些“宝贝”,共9份,是自中华民国三十六年十二月二十七日(1948年)至中华民国三十七年四月十三日(1949年)的8份《新华日报》和1份《人民解放军报》,其中一份金版红色铅印,刊登了毛泽东同志的《论目前形势和我们的任务》全文,头版头条还刊印有毛泽东像。可惜由于时间太长,此张报纸已缺损1/4,其他报纸也残缺不全。经我们细致辨认,这些“宝贝”报纸所有刊头下方均有“太岳专版”字样,内容大多刊登解放军解放河南、陕西等周边城乡的战况和中共中央相关文件精神,报纸材质为棉质或丝质。



据郑先生介绍,这些“宝贝”是不久前在清理自家老窑屋时,从顶梁上方一隅的墙缝中发现的,因受潮湿、虫蛀等因素影响,所有报纸均残缺不全。郑先生说,这些旧报纸若属于重要文物,他愿意捐献出来。

昨日下午,记者请教了市档案

局相关专家,该专家说,从初步了解的情况看,这些老报纸属于党史类文物,有一定研究价值,“希望郑先生好好保存,我们将择日组织专家上门进行鉴定。”

(相关视频请登录洛阳网)
(线索人郑先生获50元券)

高山牡丹园,深秋开几枝



□记者 石蕴璞 通讯员 孟璐璐 文/图

三株本应在春季开放的牡丹花,在栾川鸡冠洞景区的高山牡丹园中迎来了“第二春”。

昨日,我们来到鸡冠洞景区,在迎宾广场西侧的高山牡丹园精品二区内,一株红艳艳的牡丹正在瑟瑟的秋风中怒放(如图),引来了不少游客和工作人员驻足惊叹。

随后,在一路之隔的迎宾广场北侧的牡丹园密植二区,我们又发现了两株含苞待放的牡丹。

据景区园林部经理张建国介绍,高山牡丹深秋怒放,在景区尚属首次。

市牡丹开发管理办公室的副主任杨会安介绍,牡丹开花的合适温度为15℃~20℃,气温达到30℃以上,它就进入所谓的“夏打盹”,一般不会再开花。杨会安说,鸡冠洞的高山牡丹可能受一段时间以来日照、气温和湿度变化的综合影响,因“感觉错误”而在“不该开放的季节”开花。杨会安说,这三株牡丹为今年的“二次开花”消耗了大量养分,明年春季,至少本枝将不再开花。